

El Día de Palencia

Anuncios, esquelas y comunicados según tarifa del periódico.
PAGO ANTICIPADO
Administración: Mayor Pral., 15.—Teléfono 5 (Edificio de la Federación)

Periódico de información general
PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones: Trimestre: 6 pesetas Semestre: 12
América y Portugal: 30 ptas. al año
Redacción e Imprenta:
Mayor Pral., 15. Teléfono: 8 (Edificio Social de la Federación)

AÑO XXXVIII—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Lunes 12 de Septiembre de 1927

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11.886

DEL MOMENTO

El mundo es un pañuelo?

Dicen que el mundo es un pañuelo, y es verdad que a veces lo parece porque se encuentran en él los hombres más distantes y se comunican entre sí con relativa facilidad los pueblos más alejados; pero todo es relativo en este mundo, y esto del tamaño es una de las cosas más relativas que el mundo tiene.

El mundo es un pañuelo, pero es un pañuelo en el que sabe esconderse el que quiere sin que nadie le encuentre; en el que se ocultan a diario infinidad de crímenes y delitos que la historia no registra y que el resto de la humanidad que no los ha cometido no llega a conocer; en el que se pierden frecuentísimamente numerosos aeroplanos que se elevan sobre las ciudades, y de los cuales no se encuentra rastro ninguno a pesar de que están fijos en ellos los ojos de millones de humanos.

Qué triste debe ser la soledad de aquellos héroes humanos que en el pequeño mundo luchan con la agonia de la muerte sin un brazo hermano que les ayude, sin una mano que les bendiga, sin un pecho que compare su dolor, sin una voz que les aliente en sus últimos instantes!

Pero es más triste todavía esa soledad cuando se parece a aquella que llama Campoamor, «la soledad de dos en compañía», es decir, cuando aquel que acompaña no es brazo que ayude, sino brazo que hiera; no es la mano que bendice, sino la mano que amenaza; no es el pecho que comparte el dolor, sino el que se complace en él; no es la voz que le alienta sino la voz que le ultraja. Porque entonces, el mundo que es un pañuelo, parece un saco de miseria y de inmundicia que causa náuseas en el estómago y horror en el alma.

El mundo es muy grande para medirle palmo a palmo con nuestros pasos y aún con nuestra vista, pero es pequeño para abarcarlo en un pecho lleno de amor y generosidad.

Es grande para el cuerpo; es pequeño para el alma.

En él se pierden nuestras personas y nuestras maldades, pero no caben en él nuestras ansias, nuestras enseñanzas, nuestros sentimientos.

Por el mundo vuelan los aeroplanos, y en él se sepultan y en él se pierden; pero vuela por encima del mundo nuestra fantasía, y ella es más grande que el mundo en el tiempo y en la distancia, pues recorre todos los siglos pasados y los que están por venir y se aboga en la atmósfera de los millones de pueblos que se hallan extendidos por la superficie de la tierra.

Qué grande y qué sublime es el pensamiento humano, como reflejo y destello del pensamiento divino cuando no empuja su cristal el pensamiento del pecado!

El mundo es muy grande para los que solo saben volar a ras de tierra,

pero es pequeño, pequesísimo, para los que saben empinar su vista, y con la vista el espíritu, por encima de la tierra y por las inmensidades del espacio.

En toda la extensión del mundo, en la vastísima extensión del mundo, se ahogaba el pecho de Teresa y de Juan de la Cruz, porque no encontraban en todo él nada que saciara sus ansias y que satisficiera sus gustos.

Qué pequeño es el mundo para los espíritus grandes! Ese mundo en que se pierden los aeroplanos que tienen fijos en ellos los ojos de toda la humanidad.

FERNANDO

Del Gobierno civil

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS CIRCULAR

En sesión celebrada el día 9 de actual, se acordó por esta Junta, señalar como precios de las harinas para el mes actual, los siguientes:

Palencia, Frechilla y Carrión: de 59 pesetas los 100 kilos, en saco, la de elaborar pan familiar, y el de 62 la de elaborar pa de primera clase; y para el pan familiar se señaló el precio de 59 céntimos el kilo en tahona y 61 en puestos de reventa o servido a domicilio; y para el pan de primera clase, el de 62 céntimos en tahona y 64 en puestos de reventa o servido a domicilio.

Saldaña, Astudillo, Baltanás y Cervantes: de 60 pesetas los 100 kilos, sin saco, la de elaborar pan familiar, y el de 63 la de elaborar pan de primera, señalándose para el pan familiar el de 60 céntimos el kilo en tahona y 62 en puestos de reventa o servido a domicilio; y para el pan de primera el de 63 céntimos en tahona, puestos de reventa o servido a domicilio.

Estos precios empezarán a regir a los dos días de publicada esta Circular en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Lo que se hace saber para general conocimiento y cumplimiento.

Palencia 10 de septiembre de 1927.—

El gobernador presidente, José Más del Río.

El Día de Palencia

El periódico más leído y mejor informado de la región



Constructores! Propietarios!

Cemento Portland «TUDELA VEGUIN» (el mejor) a pesetas 4'50 el saco, sin envase, (que se carga por separado) para partidas de 20 sacos en adelante sobre estación de LEÓN y para toda la provincia de PALENCIA, excepto las estaciones de Villada y Cisneros.

Se cotiza precios sobre estación de destino y se sirven vagones completos a precios convencionales.

Segundo Costillas

Apartado de Correos, núm. 51.—LEÓN

En la Audiencia

SENTENCIAS

En el recurso Contencioso-administrativo, interpuesto por don Emilio Gutiérrez López, representado por el Letrado don Félix Salvador Zurita, contra resolución del Tribunal Económico-administrativo, fecha 20 de abril de 1927, desestimando la reclamación por él formulada contra la liquidación practicada por la Administración de Rentas públicas por el ejercicio de la industria de venta de gasolina en la vía pública por medio de aparato surtidor, se ha dictado sentencia, por la que revocando la resolución adoptada por el Tribunal Económico-administrativo provincial de Palencia, se declara que en las liquidaciones practicadas por la Administración de Rentas para hacer efectiva la contribución de por industria de venta de gasolina en carretera, debía el recurrente satisfacer durante el año económico de 1925-26, y primer trimestre de 1926-27, se ha procedido con error, y que las cantidades por el mismo satisfechas exceden a las que debiera satisfacer, con arreglo a las tarifas entonces vigentes, constituyendo la diferencia un ingreso indebido, y se concede a la Administración a que procediendo en armonía con lo dispuesto en la base 10, artículo 1.º del R. D. de 2 de marzo de 1926, y artículo 9.º del Reglamento de 30 de junio de 1926, practique nueva liquidación, que habrá de sujetarse al hecho de que las tarifas aplicables son para el año económico de 1925-26, la comprendida en la Circular de la Dirección general de Rentas de 28 de septiembre de 1925, y para el de 1926, 27 la establecida en sección 3.ª, clase 3.ª, número 21 de la primera, aprobada en 22 de mayo de 1926, y hecho se devuelva la diferencia entre lo pagado y lo que con arreglo a las tarifas fijadas, debe pagar, sin expresa imposición de costas.

—En la causa seguida contra Floriana Francés González y Estanislao Fernández Pérez, se ha dictado sentencia, por la que se condena a la primera como autora de un delito de lesiones graves, con una circunstancia atenuante, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas e indemnización a la perjudicada Cristeta Castro, de 220 pesetas.

—En la tramitada contra Demetrio Pérez Pérez, se ha dictado igualmente sentencia, por la que se le absuelve libremente del delito de lesiones por imprudencia simple, con infracción de Reglamentos, de que ha sido acusado, declarando las costas de oficio.

BARCA

INFORMACIONES PROVINCIALES

ASTUDILLO

PROGRAMA DE FERIAS

Día 14 de septiembre.—Al amanecer se anunciará el principio de la feria con disparo de bombas y cohetes y la Banda del regimiento de Guipúzcoa de guarnición en Vitoria, número 52, recorrerá las calles de la población tocando alegres alboradas. A las diez, en la iglesia de San Pedro, con asistencia de la Corporación en pleno, solemnes cultos religiosos. De doce a dos conciertos en la plaza de Abilio Calderón por la Banda. Por la tarde, baile público.

Día 15.—Bailes públicos, cueñas con premios diversos, conciertos y fuegos artificiales.

Día 16.—Dianas, cueñas, etc., y cinematógrafo público. Encierro de los toros.

Día 17.—Por la mañana diversos festejos. A las cuatro de la tarde gran charlotada y corrida de novillos con muerte de dos toros, bajo la dirección de la cuadrilla de Charlot, de Vitoria, señor Bullman, Llapisera, señor Geringa y Botones señor Presilla, previa autorización correspondiente.

Día 18.—Bailes, dianas, conciertos, etcétera.

Día 19.—Gran función religiosa en la ermita del Cristo de Torre. Esta romería de reciente creación, es famosa en los contornos por los millares de romeros que acuden a dar las gracias al Santísimo Cristo por la feliz terminación de la cosecha. Habrá en la pradera del santuario grandes diversiones, bailes, etc.

Actuarán durante los días de feria variedades y compañías de teatro en los cafes «Gran Bar» y «Español», y en el «Salón Benaventes», bailes de sociedad. Barcas, toboganes, partidos de pelota, etc., etc.

EL CORRESPONSAL

GRIJOTA

MUERTE REPENTINA

Al dirigirse a su pueblo, Villamarín de Campos, por la carretera, la anciana Inés Ortega Villamediana, de 66 años, casada, murió repentinamente a consecuencia de un ataque al corazón.

El Juzgado municipal de este pueblo dispuso el levantamiento del cadáver y la práctica de otras diligencias.

VILLOLDO

HURTO DE UVAS

Ha sido denunciado el joven Gregorio Cabuérniga, autor del hurto de cuatro kilos de uvas en un majuelo de Heráclio Martínez.

TORQUEMADA

ESCADALOSAS

Han sido denunciadas Engracia Maté y Manuela Tejedor, por maltratarse mutuamente de palabra y obra.

GUARDO

DENUNCIA

Por malos tratos y escándalo en la vía pública, a hora avanzada de la no-

Cuidado con Carrión...

...Y CON DUEÑAS, MUCHO OJO

Un poco alarmados por la importancia innegable que tienen los hechos y creyendo, además, que constituyen un serio peligro para nuestra capital, nos consideramos obligados a dar la voz de alarma, a fin de que las autoridades locales—y cuando hablamos de autoridades locales, nos referimos al señor alcalde y a los señores ediles—vean el medio de evitar lo que se avecina.

El caso no es nuevo en el mundo, ni en España; Nueva York, es más importante que la capital de los Estados Unidos; Moscú aventaja a Leningrado; Oporto compete con Lisboa... Y aquí, en nuestro país, Barcelona casi se iguala a Madrid—los catalanes dicen que le supera—Cartagena le habla de tú a Murcia; Gijón se codea con Oviedo; Vigo mira por encima del hombro a Pontevedra.

Con esto decimos que muchas ciudades, que no son capitales de nación ni de provincia, han adquirido una prosperidad y desarrollo que las ha hecho superiores a sus metrópolis... Palencia, la capital, está amenazada por el mismo peligro... Carrión y Dueñas prosperan, progresan y, si continúan la marcha emprendida, aventajarán a la capital. No es que nosotros lamentemos este florecimiento de ambas villas... Muy al contrario; celebramos su desarrollo, su prosperidad, y lo que nos conduele es el estancamiento de Palencia. Progresen esas localidades, conviértanse en grandes núcleos de población, háganse ciudades ricas y cultas; publíquense en ellas rotativos con informaciones gráficas, pero prospere también Palencia en una ciudad floreciente y no se conforme con tener un autobús solamente. Tenga tranvías y todo lo que tiene una gran capital.

No olviden las autoridades locales—ya hemos dicho que nos referimos al señor alcalde y a los señores concejales—que en las ferias de Dueñas y en las de Carrión se celebrarán festejos muy parecidos a los que en Palencia se se celebraron... Es cierto que no se organizan para las ferias de esas dos villas ni Exposición, ni Fiestas del Madril; pero, en cambio, tienen tres días de festivales taurinos... Y no se se crean que en estos festivales se presenten los toreros en traje de calle o de andar por casa. Nada de eso: vísten-

che, fueron denunciados los vecinos Mariano Santos y Filiberto Marcos.

VILLASVERDE

ROBO DE UN CABALLO

Habiendo sido robado un caballo al vecino de Riosmenudos Agapito Alonso, la Guardia civil de este puesto, después de activas diligencias, logró detener a los autores Marcelino Cagigal y Julio Pelaz, vecinos de Villanueva de la Peña.

trajes bordados en oro y plata; trajes de luces, como los toreros de verdad... Los toros también son de verdad: tienen cuernos y embisten... En cuanto a los programas anunciando los festejos, ya hemos visto que los de Dueñas eran mejores que los de Palencia... Ya nos ganaron en esto y en los festivales taurinos...

En Carrión, también han hecho lo que en la capital no se pudo realizar: han constituido una Junta de iniciativas, y aquí, en Palencia, no pudo lograrse su constitución. Esto es otra ventaja que nos llevan... De seguir así las cosas, dentro de algunos años, solo podremos argüir, para compararnos con Carrión, que tenemos el mismo río que la ciudad de los condes; pero esto no será supremacía alguna; será a lo sumo, una analogía que en nada nos hace superar a Carrión.

Con Dueñas, tendremos otra semejanza: el ferrocarril, y para eso, algo discutible en su importancia: Dueñas está en la línea general de Madrid a Irún, y nosotros en un ramal, sea éste el de Santander, el de Asturias, el de Galicia... Por Dueñas pasan, aunque no se detienen, los grandes expresos europeos. Por Palencia no llegan ni a pasar.

Estas y otras circunstancias que nos igualan y perjudican, deben tomarse en consideración, para evitar que Palencia no se convierta en Pontevedra y Dueñas o Carrión en Vigo... Hemos dado la voz de alarma, y ahora nuestras autoridades locales, piensen y mediten sobre el caso.

Festival benéfico

Probablemente el sábado por la noche se celebrará en el teatro una fiesta de sociedad, a beneficio del «Hogar de funcionarios de la Policía gubernativa», cooperativa de casas baratas.

José Cuesta del Muro

MÉDICO MILITAR
Medicina general. Enfermedades secretas. Piel
DIATERMIA
Faradización, Eudoscopia, etc.
Consulta: de 12 a 4
Económica los sábados
Mayor Pral., 25 y 27 (Banco Castellano)

Mosaicos

DE FABRICACIÓN ESPECIAL
De gran aceptación en esta región, donde el 95 por 100 de los colocados fueron suministrados por esta casa
AZULEJOS, ZÓCALOS y pavimentos artísticos
BALDOSÍN, CEMENTO y otros materiales de CONSTRUCCIÓN
Casa Pancracio Mayor Pral. 33

Folleto de EL DIA DE PALENCIA.—Número 70

JESÚS RUBIO COLOMA

EL ALMA DE LA TIERRA DE CAMPOS

Editorial VOLUNTAD

(Autorizada para EL DIA DE PALENCIA)

gilar los obreros que aran o cavan en nuestros barbechos o en nuestras viñas.

—Con mucho gusto lo haré, Valentina, te lo aseguro.

—Pero para ello hay que madurar, querido.

—Bueno; un poco me costará eso; pero, en fin, maduraré.

Y, atenta a este propósito, en llegando las seis de la mañana ya estaba de par en par y armando estrépito y hasta que le hacía vestirse; y ya le tenía preparados, no el café con leche y manteca, desayuno de señorito, sino

los huevos fritos y las magras de jamón campesinas; y abajo, el caballo con los arrosos puestos, y todo listo y aprisa, hasta que le lanzaba al campo. Y fué de este modo como Fernando, sufriendo al principio, pero allanándose después y gustando de esta vida más tarde, entró a la carrera por las sanas y aristocráticas faenas del campo, que enaltecieron con su predilección hombres muy grandes en todas las épocas de la historia.

Ni el matrimonio joven ni Bruno Castro habíanse hablado. El alcalde, tieso, inflexible, sin mirar, sin darse por enterado, solía ir a misa mayor algunas mañanas a la iglesia de Santa María, donde Valentina acudía diariamente. Entraba tarde y salía pronto el labriego; pero desde el oscuro rincón donde acostumbraba a guarecerse miraba con cautela y disimulo a la hija, bien que cuidando de que nadie, y particularmente ella, pudiera percatare de tamaña vergonzosa debilidad; que no era Bruno Castro hombre capaz de dar su brazo a torcer, aunque tuviera que retorcerse el corazón.

No iban siendo más estrechas las relaciones entre doña Leonor y sus hijos; ni una sola vez se vieron, pues la

castellana solamente salía de su viejo palacio para ir a misa, que de propósito escogía libre del peligro del temido encuentro.

Acercábase Nochebuena, que siempre se celebró ruidosamente en la casa labriega de Bruno Castro, unidos amos y criados en democrática conjunción cristiana para celebrar el nacimiento de Cristo y beber la mejor pipilla de tostado y comer los más selectos manjares que llegaban a la plaza de Carrión. Valentina tenía esta noche clavada en su pensamiento. «¿Si su padre se ablandará! Ella no iría a pedirselo, eso no; aunque hubiera de sufrir el tormento de la separación en este mundo en la eternidad; pero... tal vez si otra persona...» Un día trató de ello con el párroco de Santiago. Tomaba éste café de sobremesa con los esposos, que hubieron de llamarle, y hablaban de tan interesantes asuntos. El anciano sacerdote que había bautizado a los dos, hallábase allí como en la propia rectoral.

—¿Pero por qué no habéis de ir vosotros a demandar perdón de vuestro padre?

—Yo, don Antonio—decía Fernando—, no voy porque me pega un golpe.

—No lo creas; no es así Bruno; que te hiera de palabra, tal vez; pero eso tiene bula por ser padre; pero de obra aseguro que no. Pero ¿y tú, Valentina?

—Yo... mire usted, yo... la verdad, ya no voy porque él me echó de casa, y a mí cuando me echan de una casa no me vuelven a ver el pelo en ella mientras viva.

—¡Bah... bah!... Orgullo... satánico orgullo, que necesita confesión y contrición y propósito de enmienda.

—Lo que usted quiera, pero yo ni en cachos entro allí.

—De tal palo tal astilla. Vamos a ver: ¿y si yo buscara el que os encontráis de sorpresa?

—Pues había usted buscado nuestra ruina, porque a nos quedábamos todos como santos de madera, sin pestañear en una hora, o rompíamos a deciros cosas y, bueno, aquello acabaría en la de San Quintín.

—¿Entonces?

—Entonces, nosotros creemos que podía usted hacer una gestión cerca de mi padre para que, sin lesión para el amor propio de él ni de mí, nos perdonáramos todos y nos reuniéramos en la noche de Navidad a su mesa.

—Pero hija mía, tú no reparas en lo

que dices; ¿qué es eso de pedirte a ti perdón tu padre? ¿Ni cuándo el amor propio de hijo puede hacer frente al de su padre?

—Bueno; pues dejarlo; cada uno en su casa y Dios en la de todos.

—En la tuya de todos, no, Valentina, porque en la tuya no estará mientras pienes y obras de esta manera.

—Mire, don Antonio—intervino Fernando—; usted véale y dirija esto a su gusto; nosotros haremos lo que usted nos mande.

—Yo os mando que vayáis.

—No; eso no—interrumpió Valentina.

—Bueno, bueno; yo me las arreglaré.

—Que sea para Navidad, ¿eh?—dijo el marido—; y luego a mi mamá para Reyes. Ya sabe usted que en mi casa es el día grande del año; allí los días que de algún modo se relacionen con la realza son más importantes que aquellos otros enlazados con la divinidad.

—Bueno; veré a doña Leonor para que celebréis en su casa solariega la festividad de los monárquicos.

El párroco iba pensando desde allí a la casa de Bruno Castro: «¿Qué raza ésta de castellanos! ¡Cómo conserva sus aristos espirituales, duras y cor-

tantes como de vidrio, como de acero afilado! Hecha a dominar y a padecer, o domina o padece; pero no va al beneficio útil, si ello ha de lograrlo humillándose. Así la ponen los huevos las gallinas; así se ve ella. El Cid en Santa Gadea y Bracononte en el patíbulo, parecen la representación genuina de la estirpe castellana.

Muy bondadosa y respetuosamente fué el párroco recibido por el alcalde de Carrión, «que así como el alcalde es el pueblo—solía decir Bruno—, el párroco es la feligresía».

Charlaron de todo y cambiaron opiniones sobre cosas de la villa y de fuera de ella, y poco a poco el cura mayor, rodeado por el matrimonio de Blanca y Pedro, vino a caer de plano en el de Fernando y Valentina. Y desde tal momento se arrugó el ceño del labrador y fué más hostil su lenguaje y su voz más bronca.

—Pues sí, a eso fui—aseguraba el párroco—; como Pedro me interesa, porque le quiero mucho, y a Blanca la estimo muy de veras, dije: «vaya, sus primos sabrán cosas de aquellos muchachos y me las contarán». Por cierto que casi no hemos hablado nada de ellos, porque Valentina está tan

CRÓNICA SOCIAL AGRARIA

La cuestión de los riegos

La tierra y el agua que Dios nos ha dado juntas, son, en efecto, la base de nuestra sustentación. Por la una y por la otra discurrimos, nos trasladamos y nos comunicamos los hombres de unos pueblos con los hombres de los otros más distantes y alejados. Y son al mismo tiempo la tierra y el agua dobles sustentación del hombre, pues a la par que sirven de sostén al cuerpo son también el sustento de su propio organismo.

La tierra produce todas las substancias que el hombre necesita para su sustento, pero la tierra sería infundada sin la caricia del agua que deposita en su seno todos los elementos que le son precisos para dar a luz una esplendorosa vegetación que proporciona al hombre, inmediatamente, sabrosos frutos, y, mediatamente, sustanciosas carnes, por medio de los abundantes pastos que nutren al ganado.

Es, pues, el riego de la tierra una cuestión capital en la vida de la agricultura que es la vida del hombre. De ella se han preocupado en todos los tiempos todos los pueblos del mundo.

Las instituciones más antiguas y más importantes de la humanidad, puede asegurarse que son instituciones de riego, y aun las construcciones más atrevidas y más grandiosas de los pasados siglos se consagraban generalmente a la recogida y conducción de aguas, pues sin beber, ni la tierra ni el hombre pueden subsistir.

Por eso es muy plausible el celo que en estos días se ha demostrado desde el ministerio de Fomento de nuestra patria chica brindando la iniciativa de la constitución de las Confederaciones Hidrográficas que tan entusiasta acogida han hallado entre los agricultores españoles, que al poco tiempo de dictarse el primitivo decreto, ya puede decirse que se hallan en marcha tres importantes Confederaciones: la del Ebro, la del Segura y la del Duero.

Por eso también ha despertado tanto interés y ha acumulado tantas ener-

gías y tan ilustradas aportaciones el Cuarto Congreso de riegos recientemente reunido en la capital de la región catalana. Talentos y actividades de todas clases se han congregado en él, y los temas que en él se han tratado y las discusiones originadas por los mismos han sido tan serios y tan prácticos, que justamente puede decirse que la expresada Asamblea ha constituido un hito trascendental en la historia de los riegos de nuestra patria.

Entre las ponencias presentadas, todas ellas muy interesantes y todas muy adecuadas, hay una que por su sentido práctico ha llamado poderosamente nuestra atención, y es la del digno catedrático de Derecho Mercantil de la Universidad catalana, señor Boix y Raspall, que ha estudiado con todo cariño el funcionamiento legal de las Comunidades de regantes, de tan rancio abolengo en nuestra patria, y ha indicado las modificaciones que en su estado actual legislativo convendría introducir, y que pueden reducirse, en realidad, a un aumento de sus atribuciones, y a un reconocimiento más expedito, más franco y más confiado de su personalidad y de su substancialidad.

«Hay que reconocer, dice, el señor Boix en su Memoria, con un sentido amplio y orientador la personalidad de las Comunidades de regantes, no reduciéndolas al triste papel de distribuidoras mecánicas de aguas públicas entre un número más o menos limitado de usuarios».

«Es preciso articularlas en las restantes manifestaciones de la vida colectiva agraria y facilitarlas medios económicos, después de los elementos sociales y jurídicos que han de capacitarlas para el acertado uso de los primeros».

He ahí unas palabras que pueden constituir la bandera con que el agricultor español se levante en busca del agua que ha de redimirle de la miseria y de la esclavitud.

Pablo Sáenz de BARES

CRONIQUELLA La "verbena" del sábado

Para muchos vecinos de Palencia pasó desapercibida la «verbena» del sábado y es natural que pasara desapercibida por cuanto ni un reclamo anunciador de ella se publicó.

La «verbena» del sábado fué improvisada, fué como si dijéramos una fiesta imprevista, que a pesar de la improvisación y de lo imprevisto estuvo concurridísima y ofreció notas curiosas.

En las verbenas de la feria no faltaron atractivos; música, cohetes, churrros, bailes, etc., etc., pero a esas verbenas no acudieron los bomberos.

En cambio, a la «verbena» del sábado, celebrada en la calle de Mancornador, asistieron los bomberos y predominaron en ella los agentes de Policía, los guardias de Seguridad y los serenos.

El baile fué muy original, pues tuvo lugar en los tejados y la fiesta, iniciada a las diez de la noche, aproximadamente, se prolongó hasta las tres de la madrugada.

¿Qué como empezó la verbena? Comenzó por el miedo a los ladrones.

Unas tranquilas vecinas de la calle, que asomadas a la ventana disfrutaban de las caricias de la brisa nocturna y de la esplendor de la luna, vieron, o les pareció ver, tres hombres paseando tranquilamente por el tejado de la fábrica de chocolates «La Antolina».

Ver a los tres sujetos sospechosos y salir las vecinas de casa a contárselo al sereno, todo fué uno; el sereno del distrito avisó a otros compañeros, éstos avisaron a los guardias de Seguridad, los de Seguridad avisaron a los agentes de Vigilancia, los de Vigilancia avisaron a los bomberos y todos acudieron a la calle de Mancornador, registrando las casas sin hallar a los tres supuestos ladrones.

A la una, la calle estaba en plena «verbena» y a las tres comenzó el desfile del público, y a dicha hora se retiró el personal de Policía, Seguridad y serenos con sus respectivos jefes pensando lo que pensaba el cronista, pensando que el miedo es libre o que los tres personajes que habían visto las vecinas por el tejado de la fábrica «La Antolina» eran demasiado «vivos».

De todos modos, las vecinas, que han dado origen a la alarma, pueden estar satisfechas, porque, si efectivamente eran ladrones, a éstos no les quedarán ganas de dar un nuevo paseo por aquel barrio en todo lo que les reste de vida y caso de haber sido el miedo el que motivó la alarma, la improvisada «verbena» ha compensado con creces al vecindario de las molestias sufridas.

BIBLIOGRAFÍA

La Hormiga de Oro

En su número 36 (año XLIV), la veterana publicación católica «La Hormiga de Oro», inserta un notable sumario, del que destacan los siguientes trabajos: «Un centenario olvidado»; «San Romualdo, fundador de los Camaldulenses»; «El Centenario de la muerte de Hugo Fóscolo», página con texto y grabados; «El monasterio de San Pedro, de Bésalú», ilustrado con cuatro hermosas fotografías; página de Cultura popular; «Los peligros de la radiotelefonía»; «Temas de refresco»; Notas gráficas donostiarra; informaciones gráficas de Madrid, Barcelona y provincias y miscelánea gráfica del extranjero; una fotografía del entierro del obispo de Tarbes y Lourdes; sección bibliográfica, entretenimientos, y correo del curioso.

En la cubierta publica una hermosa reproducción fotográfica del famoso retrato de la infanta Margarita María de Austria, por Velázquez.

En la administración de «La Hormiga de Oro», Apartado 26, y Plaza de Santa Ana, 26, Barcelona, se facilitan números de muestra a quien lo solicite.

Los temores de Fabrier de Révisa debieron de ser ciertos, puesto que durante siglo y medio nadie pidió su obra en la Biblioteca del Vaticano.

La suerte de los «ratones de biblioteca»

Ocho millones de liras al lector de una obra antigua

El diario inglés «Evening News» da cuenta de que un joven estudiante llamado Eugenio Lacosta se ha encontrado con una fortuna por ser concurrente a la Biblioteca vaticana.

Eugenio Lacosta pidió para consultar una obra de Emilio Fabrier de Révisa, y al abrir el libro se encontró con un papel que decía lo siguiente: «El que encuentre esta nota debe de llevarla a casa de mi notario y rogarme que mire su registro L-1 número 162». La nota estaba firmada por el autor del libro, y llevaba las señas del notario y la fecha 5 de febrero de 1784.

Creyendo el estudiante que se trataba de una broma quiso seguirla hasta el final e indagó en Roma cuál era el notario encargado del archivo que se mencionaba en la nota.

Eugenio Lacosta se presentó en el notario entregó el billete, y cuál no sería su asombro al ver que el notario le entregaba un cheque de ocho millones de liras.

El depositario de la fe pública le dio la siguiente explicación de aquella fortuna llovida del cielo: El libro en cuestión, tuvo, al aparecer, una crítica hostil, y su autor, creyéndose víctima de persecuciones, decidió colocar la nota en uno de los ejemplares, el de la Biblioteca vaticana, para ver si los ataques de la crítica le restaban o no lectores.

Los temores de Fabrier de Révisa debieron de ser ciertos, puesto que durante siglo y medio nadie pidió su obra en la Biblioteca del Vaticano.

Aviso importante

Damián García ha instalado una caseta en el Monte Viejo, o sea en el «Pozo», de esta ciudad, donde encontrará el público un gran surtido de comidas y bebidas a precios económicos, y avisando doce horas antes en esta casa, Nueva Florida, se puede servir en el monte lo que deseen.

BOCOYES

a 45 pesetas. Capacidad cada uno, 40 cántaros. Se liquidan grandes existencias de pipas y barriles. Medios bocoyes robe americano a 37 pesetas.

No compréis antes de visitar Tonería Dávila Villalobos, Casa fundada año 1890, Muro, D., Valladolid.

La cuestión del desarme internacional

El vizconde Cecil pide que se haga un llamamiento a la opinión pública

Comunican de Londres que el vizconde Cecil ha dirigido a la Unión pro Sociedad de Naciones una carta concebida en los siguientes términos: «He dimitido de mi cargo de miembro del Gobierno con el fin de quedar en libertad para defender la causa que considero de capital importancia: la de limitación de armamentos por acuerdo internacional, conocida con el nombre de «desarme».

«En este asunto, como en todas las cuestiones nacionales e internacionales, el juez supremo es la opinión pública.

«Si los pueblos están verdaderamente determinados a que haya una limitación de armamentos, será fácil encontrar gobiernos para llevar a la realidad este deseo. Nuestro llamamiento debe hacerse a los pueblos, empezando por el nuestro.

«Esto quiere decir que vamos a emprender una campaña en la que quiero tener mi parte como los demás, pero primeramente necesito descansar, pues hace ya muchos meses que no he tenido descanso.

«Entre tanto deben ser elaborados los planes de la campaña y para cuando se terminen los preparativos espero estar en condiciones de desempeñar mi papel.

«Permitidme, entre tanto, pedir a todos los amigos de la Unión, tanto a su organismo central como a los filiales, que preparen el camino a seguir, pues es preciso que nadie crea que mi dimisión equivale a frialdad en mi fe en la Sociedad de Naciones, que mantengo con el mismo calor de siempre, pues su éxito es vital para la causa de la paz, en pro de la cual ha hecho ya mucho y estoy convencido de que puede hacer aún mucho más, a condición de que sea apoyada por la opinión pública.

«Esta opinión pública es la vuestra, como la mía y la de cada hombre y cada mujer, en nuestro país y en el mundo civilizado.

«Nadie puede escapar a esta responsabilidad y cada uno puede prestarle su ayuda. Esta es la única manera de que la Sociedad de Naciones pueda realizar su labor de resolver todos los problemas y el mayor de éstos, que es el del desarme».

En última plana ORIGINALES DE INTERES NOTICIAS DE ALCANCE



CRÓNICAS VASCONGADAS

Casa Palentina

Las fiestas de San Antolín en Bilbao

La colonia palentina en Bilbao ha celebrado sus tradicionales fiestas con arreglo al programa que ya conocen nuestros lectores. Desde la víspera de San Antolín, una banda de música recorrió las calles de esta villa anunciando el comienzo de los festejos. Por la noche se celebró en los locales de Casa Palentina una gran velada literaria, que se vio tan concurrida que mucha gente no pudo encontrar sitio en el Salón de actos.

El día 2 comenzó de nuevo la Banda de música a recorrer las calles de Bilbao, bien tempranito, tocando alegres danzas y pasacalles. A las diez tuvo lugar la solemne función religiosa, de la que seguidamente vamos a ocuparnos.

Hubo el consabido banquete en Archanda, donde se hicieron votos por que reine siempre la armonía y afecto con que hoy están unidos, como un solo hombre, todos los palentinos. Asistieron los representantes de la Prensa local, autoridades, etc., etc., y la gente joven se solazó honestamente derrochando gracia y buen humor hasta que al anochecer se regresó a Bilbao, donde por la noche hubo una fiesta familiar en el Salón de «La Terraza», arrendado a dicho efecto, para poder dar cabida a los paisanos y amistades que en crecido número querían celebrar el Santo del Patrón de Palencia.

El día de San Antolín, como hemos dicho, tuvo lugar a las diez de la mañana, una solemnisísima función religiosa en la iglesia del Señor Santiago. En dicho primer templo de Bilbao se celebró una misa mayor cantada, del maestro Peróssi, en la que oficiaron de preste don Victor Urgorri; de diácono don Martín Landá, y de subdiácono, don José de Larrinaga.

En lugares de honor en el presbiterio tomó asiento la Junta directiva, presidida por su digno presidente don Atilio Gil. La oración sagrada estuvo a cargo del virtuoso Padre Malumbres, secretario del Colegio de Agustinos de Guernica y palentino de pura cepa, cuyos entusiasmos por Palencia corren parejas con sus excelsas virtudes y con sus cariños para sus paisanos en Cristo.

Comenzó su oración sagrada el Padre Malumbres recordando las elogiosas frases con que el panegirista de nuestro glorioso Patrón San Antolín, acogía nuestra presencia, hoy hace un año, en la Catedral de Palencia, en torno de nuestra amada bandera, símbolo por sus cruces y castillos, de Religión y regionalismo; de amor a Dios y amor a España.

Honra grande y merced señalada fué

para vosotros—dice—la concesión hecha por el señor Obispo y su Cabildo, otorgándonos altar y púlpito en la Catedral palentina para que celebráseis la fiesta del Santo Patrón de San Antolín. De esos honores me hicistéis partícipe celebrando la santa misa y ensalzando desde la cátedra del Espíritu Santo vuestro gallardo proceder, hidalga conducta y palentino entusiasmo. Efeméride gloriosa escribisteis en vuestro historial, que es de Palencia.

Por Dios y por su dama juraban los caballeros en la Edad Media. Por Dios y por España, debían ahora jurar los actuales caballeros.

Dirigiéndose luego a los socios palentinos les exhortó de esta manera: ¡Socios de la Colonia Palentina, recibid mi cordial enhorabuena por la asistencia a los presentes actos religiosos que os acreditan de hombres de fe, que según afirma Tertuliano, es la característica del alma, de hombres de patriotismo sano, vigoroso y salvador, que es el secreto de la grandeza individual y nacional!

«Sed siempre lo que sois: católicos españoles y palentinos, y estad firmemente persuadidos de que así laboráis dentro de los cauces que hicieron grande a España, que hicieron grande a Palencia, por los héroes y santos que nacieron en su bendito suelo, el primero en que se levantó la Universidad española, el primero en que se cursó la letra de cambio, el primero que tuvo puente colgante de España, el primer soberano de Castilla, el primer documento municipal de Europa, el primer Convento de Dominicos. Palencia fué la primera que usó en las vestiduras sagradas el color azul en las iglesias. Festejar a San Antolín es cumplir con elemental ley de gratitud; es honrarle y es honrarnos.

Seguía diciendo el orador sagrado, que le cumplía considerar al Santo

Patrón de Palencia como fono de sus res religiosos y palentinos.

Fué San Antolín—terminó diciendo el predicador—uno de los mártires de la Religión Católica, que no obstante remota fecha en que murió por Cristo, Señor nuestro, ha llegado a su memoria y devoción hasta nuestros días con ferviente popularidad creciente. Palencia le dedicó hermosísimo templo románico, que en el transcurso de siglos y con los trastornos de la guerra de la reconquista española quedó soterrado, constituyendo hoy una joya del arte arquitectónico. Sobre este templo o cripta se levanta ahora la Catedral de Palencia que por la esplendidez y esbellez de su interior supera ventajosamente la comparación con la de Burgos y León en medio de copioso itinerario se encuentra.

Así honra Palencia a su Patrón, cuya estatua de plata con sus andas va ya a pasar en triunfo el año pasado por las altísimas naves catedrales.

Tuvo el orador sagrado un gran comentario para Vizcaya. Dijo que esta provincia participa también de la devoción a San Antolín, compartiendo con Palencia por las fiestas de sus pueblos de Lekeitio, Gámiz, Placencia y Orozco. Festejar a San Antolín la Casa Palentina de Bilbao es sustituir la fe de los palentinos a la fe de Vizcaya, es coincidir en un punto de la vida religiosa con selecta porción vasca.

Y al poner fin a nuestra crónica, hacemos profundamente satisfechos haber llevado hasta Palencia, aun cuando no sea más que algunas porciones del conjunto oral del R. P. Malumbres. En sus labios hemos visto irredimidos los nombres de Palencia y Vizcaya Sean, pues estos dos nombres del cielo final de nuestro artículo. Vengan en estas dos provincias a nuestra propia Patria: ¡España!

Manuel BORES

DEL MUNICIPIO

LA AVENIDA DE PRIMO DE RIVERA

Por no haberse terminado la placa correspondiente, no puede tener lugar mañana, como se había dispuesto, el acto de descubrir la lápida de la calle a que por acuerdo unánime del Ayuntamiento, se ha dado el nombre de «Primo de Rivera».

Oportunamente se fijará la fecha de dicho acto que ha de celebrarse con toda solemnidad.

SUBASTA O CONTRATO

Se celebrará para dividir el abono procedente del barrio y limpieza de las calles de la población, en lotes de seis a siete metros de largo por cinco o seis de ancho y setenta centímetros a un metro 10 centímetros de altura, procurando que la separación entre lotes sea, por lo menos, de sesenta centímetros.

La forma de los lotes en general será, la de un rectángulo o un cuadrado, y su superficie superior, completamente horizontal. Se recogerán cuantas latas, vidrios, cacharros, piedras, etc., etc., aparezcan en la manipulación de los abonos, separándose fuera de la superficie ocupada por éstos, y a distancia de diez a doce metros por lo menos y en un solo montón, o dos cuando más.

En general, las labores serán análogas a las ejecutadas en años anteriores, y se harán bajo las órdenes que se den por los encargados de la vigilancia de los trabajos.

El tipo de la subasta o contrata será de cuatrocientas pesetas.

Notas de Hacienda

AVUNTAMIENTOS

Se pone en conocimiento de los Ayuntamiento de esta provincia que se les avisará en la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda el 20 por ciento de Industrial correspondiente al segundo trimestre del ejercicio actual.

DEUDORES

Asimismo se hace saber al público en general que en el tablero de anuncios del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital están de manifiesto los deudores que por el concepto de técnica adeudan cantidades a la Hacienda pública en su mayoría desde los años 1916 al 1927 inclusive.

LIBRAMIENTOS

El señor delegado de Hacienda de esta provincia ha puesto el cobro para mañana, todos los libramientos correspondientes a los señores contratistas de carreteras, del mes actual.

ATENCIÓN

Por quedarme pocas pueras traseras de todas las medidas, en cada pueblo de las vendos, por menos de su valor, en Palencia el día 13, martes, en la plaza del mercado, junto a la Plaza de toros, en Astudillo los días de feria, 14 y 15, en el ferrial de ganados, en Carpio en los Condes, todos los días, en Villalobos de Benigno Baibás, en Villalobos de Benigno Curiel, parador de Sotillo, en Villavieja recibiendo encargo a la medida, Julián Rodríguez.

Las nuevas escuelas de Dueñas De la región y de toda España

Sección deportiva

El acto de su inauguración

Atentamente invitados por el celo del señor don Julio Gamarra, asistentes al sábio próximo pasado al solemne acto de inauguración de las nuevas escuelas, presidido por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don José Mas del Rivero, a quien acompañaban los delegados gubernamentales don Manuel Ruiz de Iraola y don Diego Casale.

El virtuoso párroco don Fulgencio Sanz bendijo los amplios locales del hermoso edificio, pronunciando a continuación una sentida plática.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Gamarra para manifestar la satisfacción que sentía al acompañamiento al inaugurar las nuevas escuelas.

Había después el ilustrado inspector de 1.ª Enseñanza don Mariano Lambelet y resumió los discursos el señor gobernador con uno muy elocuente elogio a la obra del actual gobierno y a la prosperidad y progreso, dejando a un lado los pequeños detalles, e inspirándose en el ejemplo del insigne español general Primo de Rivera.

El señor Mas del Rivero, que fue aplaudido con entusiasmo, así como los señores oradores, tuvo frases de sincero elogio para nuestro augusto monarca y recomendó a los padres de familia cooperar a la labor de los maestros teniendo siempre presentes los ideales patrióticos y religiosos.

A la ceremonia de la inauguración asistieron las autoridades locales, los señores de la comisión organizadora del Somatén, don Juan Polanco y don Santos Cuadros, el culto ingeniero de Obras Públicas don Alvaro Villota y

don Antonio Monedero, inspectora de 1.ª Enseñanza, maestras y maestros con sus alumnos pasado y crecido número de distinguidas señoras y señoritas.

El acto fué amenizado por la Banda municipal de Palencia.

A continuación el gobernador y sus acompañantes visitaron el magnífico templo parroquial de Santa María.

A las dos se celebró un banquete en honor de las autoridades provinciales, sirviéndole el industrial de aquella villa Hilario Velasco con mucho gusto y con arreglo al menú siguiente.

Entremeses variados, paella valenciana, ternera a la rucup, langosta salsa mayonesa, pollos asados, postres, vino de la tierra, café, licores y cigarrillos.

Los señores Mas del Rivero y Cuadros de Medina brindaron en elocuentes frases.

En el Ayuntamiento se reunieron con el gobernador las autoridades locales, teniendo un cambio de impresiones sobre asuntos de interés para Dueñas.

A las cinco se verificó el regreso a Palencia, deteniéndose nuestra primera autoridad y sus acompañantes en el Monasterio de San Isidro, donde el R. P. Armando, deferentísimo con los distinguidos huéspedes, les acompañó en la visita, enseñándoles todo lo digno de admirarse en aquella residencia, de la que salimos muy agradecidos a las deferencias y obsequios.

Restáanos enviar desde estas columnas una cariñosa felicitación al Ayuntamiento de Dueñas y de un modo especial a su digno alcalde, por haber realizado esta importante mejora local relacionada con la enseñanza.

CIUDAD REAL

Fábrica de alcohol destruida por el fuego

En el pueblo de Tomelloso se ha producido un gran incendio en la fábrica de alcoholes Alfonso XIII, propiedad de don Lorenzo Román Marquina.

El vecindario en masa acudió al lugar del incendio, alarmado por las enormes proporciones que tomó el fuego.

A pesar de los esfuerzos realizados no hubo medio de aislar el fuego y la fábrica se quemó por completo, quedando en pie solamente los muros exteriores.

Las pérdidas se calculan en 250.000 pesetas.

El fuego se produjo por un cortacircuitos en la línea que conduce la energía eléctrica.

JAÉN

Cuando estaban haciendo la segunda operación, los detiene la guardia civil

Dicen de Manchoreal que ayer de madrugada se cometió un robo en una casa de este pueblo.

Los ladrones se llevaron objetos de algún valor.

Pero lo curioso del caso es que después volvieron a entrar en la casa, sin duda a recoger algo que se habían dejado, y entonces alguien se apercibió de ello, avisando a la guardia civil que los sorprendió con las manos en la masa.

No pudieron detener más que a dos de ellos llamados Inigo Cruz y Antonio Díaz, pues el otro huyó.

BARCELONA

Por no pagar alquiler

El procurador de una «torre» de la calle del Arie, ha denunciado al Juzgado a una familia que quitando los papeles que indicaban el «se alquila», sin permiso alguno y por lo tanto sin pagar alquiler, se habían metido en la habitación, instalándose a su gusto.

BURGOS

Llegada de la Compañía de la Lealtad

A las 10,15 de la noche última, hizo su entrada en la estación del Norte, el tren mixto de Madrid que conducía en su regreso de África, a la compañía del regimiento de la Lealtad.

En la estación eran esperados nuestros valientes soldados por el excelentísimo señor capitán general de la región don Pío López Pozas, gobernador militar en cargos señor Mantilla; general de Artillería y el de la brigada de Infantería, señor Menéndez, todos los jefes de Cuerpo, gran número de jefes y oficiales de todas las Armas, clases e individuos, familiares de las tropas expedicionarias y un público numeroso que llenaba los andenes y vestíbulo de la estación.

A la llegada del tren la banda lanzó al aire sus alegres notas confundidas con los vivas y aplausos de los soldados repatriados y la muchedumbre que esperaba.

Los repatriados son 200 al mando del capitán señor Romero.

VALENCIA

Incendio en una fábrica de muebles

Se ha declarado un incendio en la fábrica de muebles situada en la calle de Palanca, propiedad de don Vicente Almiach.

El fuego destruyó dos pabellones. Las pérdidas son muy grandes.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

VIGO

El prestigio de España en Norteamérica

Se encuentra en esta ciudad el sacerdote español don Casto Ordóñez, que lleva trece años en los Estados Unidos y doce como catedrático en la Universidad de Chicago, y que durante el Congreso Eucarístico Nacional, celebrado en aquella ciudad, desempeñó el cargo de secretario general de aquel grandioso acto católico.

El señor Ordóñez ha hecho declaraciones a un periodista local en las que dice que el espíritu de aproximación a España es intensísimo en Norteamérica. El pueblo americano admira la manera cómo España estando en el foco de la conflagración europea supo mantenerse neutral durante la gran guerra, a pesar del requerimiento de los bandos beligerantes. Esto ha ido despertando el amor latente de los ciudadanos norteamericanos por España y hoy aquel amor y admiración es algo fuerte y vibrante. Norteamérica elogia la gran tranquilidad política de España, que le permite un desarrollo económico de gran importancia. El precio de la peseta es considerado por los yanquis como un barómetro de la capacidad creadora de un país y por ello otorgan a nuestra nación una categoría envidiable entre todas las naciones europeas.

LEON

Accidente

En Astorga, se hallaban varios obreros, trabajando sobre un andamio en unas obras que se están efectuando en la estación del Oeste. Por haberse roto uno de los tabloncillos de la sujeción, se cayó el citado andamio, resultando heridos los siguientes obreros: Manuel Domingo Prado, con una herida contusa en el brazo izquierdo y contusiones en el cuerpo; Daniel Avileiros, heridas en los brazos y piernas; Joaquín del Palacio, heridas en la cara y cabeza y contusiones en diversas partes del cuerpo; Camilo Sánchez, heridas contusas en el cuerpo; Celestino Nistal, fractura del radio del brazo derecho y heridas en la barba y en la región parietal, y Manuel Paz Alvarez, de heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo, todos ellos de pronóstico reservado.

En la imprenta de «El Día de Palencia»

(propiedad de la Federación Católica Agraria), se hacen toda clase de trabajos Tipográficos, Tricómias, Relieves, Obras, Folletos y Revistas. Especialidad en trabajos comerciales y artísticos. Mayor Principal, 15 (Edificio Social). Apartado 34

FOOT-BALL

Una rotunda victoria del Real Madrid, en América

El Real Madrid, ha contendido con el Asturias F. C. de Méjico, venciendo por seis tantos a cero.

El público que llenaba el «stadium» aplaudió constantemente al once madrileño, por su gran actuación.

Quesada, capitán del Real Madrid, ha declarado a un redactor de la «United Press» que el 21 embarcará con su equipo, para España.

El Real Club Celta de Vigo tendrá un gran stadium

Ya no se podrá decir que los terrenos de juego de Francia, Inglaterra y América son los mejores del mundo. Ya no se podrá decir que los Clubs de más arriba de los Pirineos y del otro lado del Atlántico, poseen «canchas» que no tienen rivales en el orbe.

Hoy día, España posee «stadiums», unos construidos y otros en construcción, dignos de competir con los ya citados. Primero Barcelona, luego Madrid, Valencia, Irún y hoy Bilbao han edificado y edifican campos que en nada tienen que envidiar a los nombrados en primer término.

Pues bien: Vigo, no se queda a la «zaga». El Real Celta, de aquella gran población gallega construirá en breve un hermoso «stadium» en la llanura de Balaidos, a 3 kilómetros del centro de la ciudad, y en él hallará su juventud muy en breve el templo para rendir culto al ejercicio del músculo, ya que no solamente será para el fútbol sino para atletismo, tenis y otros deportes hoy en boga.

La capacidad del «stadium» en construcción permite dar cabida, aproximadamente, a unos 38.000 espectadores perfectamente acomodados, en asientos, con las localidades numeradas y en completa independencia unas de otras, incluso por las puertas de acceso y desalojo, que son muchas y se hallan dispuestas de admirable manera.

La cancha de fútbol tiene las dimensiones máximas reglamentarias. A su alrededor en disposición oval, va una pista para carreras pedestres.

Las comodidades de los deportistas son completas. Bajo la gradería de preferencia hay una instalación de baños, duchas, locales de vestuario, etc., etc., a los que nada falta.

La disposición de las localidades, permite una visualidad total del «field» desde cualquier punto, pues en los pronunciamientos de las curvas que se han trazado para dar una forma oval al interior del «stadium» se han instalado dos «restaurants» populares correspondientes a las tribunas de general y dos pabellones que se destinan, uno a bar de lujo para los espectadores y otro a local del Club, ambos con espléndidas terrazas sobre el campo de juego.

En el centro de las localidades de preferencia—gradas, cubiertas y palcos—se situará el palco presidencial y los destinados a Clubs y periodistas, en traza tal que permitan a todos cuantos en ellos estén una magnífica visualidad del campo.

Bajo los citados palcos se abre una gran arca para dar paso a los atletas.

Frente a las localidades de preferencia se abren las de general, también de gran comodidad.

Todo ello responde eficazmente a lo que se consagra. Todo ello está de acuerdo con el carácter de un «stadium», en el que han de librarse precias luchas de agilidad, fuerza y destreza.

Hablemos ahora de la fachada del «stadium» vigués; en esta parte se le presentan a cualquier arquitecto las dificultades de ringlera. Empezando por la falta de edificaciones parejas—de los «stadiums» griegos solo quedan ruinas—se acumulan para el artista ante un proyecto de esta índole, incontestables obstáculos. Para resolverlos es necesario poseer unas facultades y una intuición admirables. El señor don Genaro Lafuente, joven arquitecto vigués, ha conseguido para el «stadium» una fachada soberbia. El arco monumental de entrada es una gran expresión de acierto y elegancia arquitectónicas.

El proyecto del señor Lafuente es de los que consagran definitivamente a un artista, afirmando su capacidad técnica, propia de un profesional.

Felicitemos al señor Lafuente por su magno proyecto y reciba el Celta y Vigo en general, nuestra más sincera enhorabuena.

La tranquilidad de Paulino

Uzoudun, después del combate volvió de nuevo al hotel de don Valentín Aguirre, no ofreciendo señales de lesión alguna, ni siquiera de fatiga.

Por la mañana fué a Madison Square, hablando con el representante de Tex Rickards.

Comentarios de la Prensa

La Prensa neoyorkina, dedica grandes comentarios al sensacional combate celebrado el jueves. La mayoría se muestra adversa a Paulino y dura, en sus juicios. Todos los críticos menos el del «New York Sim», inclinanse, bien la victoria de Heeney, bien por el match nulo. Interpretan este último resultado como manifiesta incapacidad para obtener la victoria, Paulino.

En general, la parcialidad de la Prensa es evidente, puesto que antes del combate se ponderaba el «punch» de Heeney, además de su resistencia y boxe, y, después de la lucha no quieren reconocer su gran combate.

Apúntese también como la única manera de decidir la supremacía, que permanece indecisa, es la de organizar un combate decisivo. Pero es casi seguro que Paulino no luchará con Heeney, antes de su match escriturado contra Sharkey, cualquiera que sea la bolsa que se le ofrezca.

Paulino dice...

«Si en lugar de encontrarse Heeney en el ring de Madison, hubiera sido Sharkey, no hubiera resistido».

Una orden de Rickards

Paulino ha recibido una orden de Rickards, en la que dice que esté preparado para cualquier eventualidad, mejor dicho, para sustituir a Dempsey caso de que el campeón por causas imprevistas no pueda efectuar el combate de desquite con Gene Tunney.

ÚLTIMA HORA

El Barcelona vence en Bilbao

En el partido correspondiente al torneo de los seis, que se jugó ayer en Bilbao, entre el Barcelona y El Arenas, venció el primero por tres a dos.

El Sporting vence en Sevilla

Jugaron en Gijón el campeonato de «maximalistas», el Sevilla y el Sporting, ganando éste por cuatro a dos.

PROEL

Los Somatenes del Distrito Municipal de Barruelo Bendi-cen su Bandera

En el santuario de Nuestra Señora del Carmen se verificó el solemne acto de la bendición del banderín, celebrando la misa el cura párroco de Nava don Aniano Morante, ayudado por los respectivos párrocos de Porquera y Ullabellao, don Celestino Martínez y don Fernando García.

Escotaban el banderín el cabo del pueblo de Barruelo don Germán Arenas, don Mariano Reyero, don Manuel Gil, don Guillermo Sierra, don Mariano Cabeza y don Benjamín Torres.

Era madrina la angelical niña María Inés y figuraban en la corte de honor las agraciadas señoritas Sierra y Fernández.

Asistieron al acto en representación de los excelentísimos señores comandantes general de los Somatenes, gobernador civil y vocal de la comisión, el honorable capitán auxiliar de Saldaña don Eulogio Prada y en representación del cabo del partido, don Prócilo Abia.

También asistieron el alcalde de Barruelo don Benjamín Navamuel, el jefe de línea de la Guardia civil don Eduard Barrio y el comandante del puesto de Barruelo don Vicente Campesino.

Terminada la Misa y en el pórtico de la citada ermita se procedió a la bendición del banderín, previa una sencilla plática del párroco de Nava y somatenista don Aniano Morante.

La madrina entregó la bandera al honorable señor Reyero, apropiado y elocuente discurso exhortar a todos los somatenistas a seguir por el camino emprendido y no dejar en ningún momento que se mancillasen los conceptos de patria y honor.

Seguidamente hicieron uso de la palabra don Prócilo Abia, don Eulogio Prada y el cabo del distrito señor Li-

El Somatén en la Provincia

EN SALDAÑA Y CARRION

Tenemos noticia que dispuesta por los vocales de la Comisión provincial organizadora del Somatén, cabos y subcabos de los partidos de Palencia, Saldaña y Carrión, se celebrará una gran fiesta el día 2 de octubre.

En Saldaña habrá función religiosa y banquete íntimo y en Carrión una velada, en la que harán uso de la palabra el excelentísimo señor comandante general del Instituto Geográfico y estadístico don José de Elola y el presidente de la Diputación de Segovia, don Segundo Gila.

Ecós de Sociedad

BAUTIZO

En Bárcena de Campos se ha celebrado con toda solemnidad el bautizo de la hija primogénita de nuestros buenos amigos, Claudia Cabezon y Angel Gutiérrez. A la recién nacida, que recibió en la pila bautismal el nombre de María del Rosario, apadrinaron la distinguida señorita Concepción de Torres y Ossorio y su hermano don Angel, ingeniero de Caminos, asistiendo al acto numerosos familiares de Bárcena y Villamelendo.

Monte en renta o venta

El de Cagigales, en Cuevas de Amaya, de 334 fanegas, parte roturada y parte sin roturar; a 4 kilómetros de Alar del Rey; pasa por el carreteral; tiene casa con viviendas, cuadras, tenadas para el ganado y aguas abundantes. Informará don Enrique Gutiérrez, Mayor, 27, Palencia.

Cosecheros de Vino!

Pongo a la venta bocoyes y pipas de roble americano, de todas las cabidas y bien envinados, a precios sin competencia.

También dispongo de grandes existencias de odrinas para mosto; todo ello lo encontraréis en el almacén de vinos y botería de Millán Serrano, Pedro Espina, 4, Palencia.

Curación de las HERNIAS

Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, está en PALENCIA y en el Hotel Central únicamente el jueves día 15 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus nobles aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista Sr. Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el Hotel Central, únicamente el jueves día 15 del actual.

NOTA.—Dicho especialista estará también en VALLADOLID el día 12 en el HOTEL IMPERIAL; en SALAMANCA el día 13 en el Hotel Comercio; en MEDINA DEL CAMPO el día 14 en el HOTEL LA CASTELLANA y en LEON el día 16 en el HOTEL INGLES.

donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

Palencia y Geopacho en BARCELONA: Ustiza, 14.—Casa Torres!

LA BANDERA DEL SOMATEN DE CERVERA

El 25 de los corrientes se celebraron brillantes fiestas en Cervera de la Janda, con motivo de la bendición de la bandera de la localidad, con asistencia de las autoridades militares, civiles y eclesiásticas de la región, proveyendo el Somatén.

¡Labradores!

Vuestras cosechas de vino, cada vez más abundantes, acusan una creciente prosperidad en vuestras haciendas.

Os conviene reforzar vuestras bodegas con envases de garantía en calidad y precio.

Líquido todos mis envases sumamente baratos

Bocoyes de 40 y 44 cántaros.
Medios bocoyes de 50 y 55 cántaros.
Pipas de 20 y 25 cántaros.

Medias pipas de 14 cántaros, 12 cántaros, 10 cántaros y 8 cántaros, envinados con los mejores vinos manchegos y de tierra Madrid.

Garantizo todos mis envases, y son de roble americano

¡OJO! con los bocoyes de castaño.
¡OJO! con los bocoyes que no estén bien envinados.
¡OJO! con las pipas aceiteras y aceituneras.

ALMACÉN DE VINOS, ESCABECHES Y LEGUMBRES

Emiliano Lera Herrero
Avenida de Casado del Alisal, núm. 25. Palencia

Tomás del Mazo Andrés

Médico de la Beneficencia Municipal
Entendado de los niños
Medicina general
Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7
Mayor Principal 139 y 141. 2.º
(Pasaderas)

ECOS POLITICOS

La Asamblea Nacional Consultiva

El R. D. de convocatoria constará de 23 o 24 artículos

Un periódico madrileño refiere una entrevista de uno de sus redactores con el ministro de Gracia y Justicia, y escribe:

«Nos dijo que el proyecto de decreto de la Asamblea consultiva consta de 23 ó 24 artículos. El preámbulo es interesantísimo, y en él se razona y justifica la necesidad del Gobierno de convocar la Asamblea.»

«Leyéndole,—añadió—se advierte cómo el primer pensamiento del presidente ha ido evolucionando y adaptándose a las necesidades del momento para que llene todas aquellas que hacen indispensable su creación.»

Tiene, a juicio del ministro, el mérito de que el preámbulo está redactado de puño y letra del presidente. Se lo leyó anteayer y estuvo examinando el ejemplar que el ministro tenía con algunas anotaciones, manifestándole que le parecía muy interesante.

—¿Se firmará el día 12 ó el 13?

—La fecha no tiene importancia. El presidente despachará con el Rey el día 12, porque en las primeras horas de la mañana vuelve de Santander, y, lo mismo un día que otro, lo que él afirmó ante ustedes es la única verdad sobre lo que se puede razonar. Todo lo demás son sueños.»

LOS VIAJES DEL PRESIDENTE

Entrega de una bandera en Marquina

En el pueblo de Marquina, se celebró la entrega de la bandera del Somatén.

Actuó como madrina la esposa del diputado provincial señor Gaitán de Ayala, que leyó unas sentidas cuar-

tillas, a las cuales contestó el general Primo de Rivera.

Después el presidente y las autoridades se trasladaron a Durango.

También aquí se entregó una bandera al Somatén, actuando como madrina la esposa del vicepresidente de la Diputación provincial, que leyó igualmente unas cuartillas, a las que contestó el marqués de Estella con otro discurso, diciendo que el amor a España no implica desamor hacia el país vasco, sino todo lo contrario.

Asistió luego a la colocación de la primera piedra de la nueva plaza del mercado.

Se pronunciaron discursos por el alcalde de Durango y por el presidente del Consejo.

Discurso del presidente

Después se dirigieron a inaugurar el nuevo local de las Uniones Patrióticas, donde se pronunciaron discursos.

El marqués de Estella dedicó su disertación especialmente a tratar de la educación ciudadana de los escolares. Se le obsequió con un lunch.

Acompañado de sus hijas emprendió el viaje a Bilbao, dirigiéndose al palacio del conde de Casa Montalvo, su pariente.

Manifestaciones del marqués de Estella

Los periodistas subieron al palacio, exponiendo al marqués de Estella sus deseos de conversar con él.

Accedió, y dijo que estaba complacido de la visita al país vasco. Las calles de Bilbao, dijo, están muy bien urbanizadas y limpias.

Agregó que una comisión le había visitado para invitarle a inaugurar el nuevo Instituto y un grupo de Escuelas en Guernica.

Los periodistas le indicaron que habían visto una fotografía suya hecha en Eibar, en la cual está con boina.

—Efectivamente—replicó—y cuando voy a Sevilla me gusta llevar el sombrero calañés, y en otras regiones el cubrecabezas típico. Todas las prendas regionales me agradan, porque de todas las regiones se compone España. Rogó a los periodistas que hicieran constar en sus respectivos diarios su

NOTICIAS Y GACETILLAS

Se nos dice que en Concurso abierto por la Diputación de Madrid, para instalar la calefacción en el Hospital de San Juan de Dios, ha sido adjudicada a la Casa «Calefacciones Aguado», de Palencia.

Celebramos que la industria palentina se vaya abriendo camino, demostrando que esta provincia cuenta, además de su floreciente Agricultura, con elementos industriales capaces de competir con los del resto de España.

Felicitemos a nuestro paisano, señor Aguado, por el triunfo que supone la adjudicación, ya que a dicho concurso se presentaron importantes casas similares.

Están recibiendo los señores Quijada y Sanmamés numerosas felicitaciones por el éxito obtenido en la reciente Exposición celebrada en esta capital, otorgándoseles Diploma de honor y Medalla de oro, por sus renombrados CHOCOLATES y selectos CAFES, cuya marca, «La Palentina Industrial», aumentará su fama en todos los mercados.

PÉRDIDA

de perra de caza, blanca, con manchas color café; atiende por «Lila».

La persona que la tenga en su poder, avisará a Francisco López Aguado, en Valle de Cerrato, quien gratificará.

Baudelio Gutiérrez Herrero
MEDICINA GENERAL Y PARTOS
Consulta de once a dos.
Mayor prel. 197, duplicado.
PALENCIA

Sellos de CAUCHO
FECHADORES y NUMERADORES
Imprenta de la Federación

satisfacción por la acogida que le ha dispensado la provincia.

En Begoña

Luego subió al santuario de Begoña, donde oró ante la Virgen.

Después de comer, a las cinco de la tarde, continuó el viaje con dirección a Valdecilla.

Alcance telefónico

Ministro de regreso

Procedente de Santander ha llegado esta mañana a Madrid, el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

De la estación se dirigió al ministerio, haciéndose cargo inmediatamente de los asuntos pendientes y despachando con el director del Timbre.

Despachando con Aunós

Con el ministro del Trabajo despacharon los directores generales de su departamento.

Terminado el despacho fué visitado por el teniente coronel don Pedro Rico y por una comisión del Comité paritario de electricidad de Granada.

En el ministerio de la guerra

El ministro de la Guerra conferenció esta mañana con el ministro de Marina y luego fué cumplimentado por el conde de Sagasta.

Regreso de Anido

Esta mañana regresó a Madrid el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido.

Se posesionó seguidamente de su departamento y despachó con los cuatro directores del mismo.

En Fomento

Una comisión de Mérida visitó esta mañana al ministro de Fomento para hablarle de los caminos vecinales que afectan a la citada localidad.

También celebró una detenida conferencia con el director de la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL MARQUÉS DE ESTELLA

Hoy, al medio día, en el Gobierno militar de Santander, el presidente del Consejo ha hecho a los periodistas importantes manifestaciones sobre la Asamblea Nacional.

Dijo que el día 14 se publicará en la «Gaceta» el Real decreto, cuya exposición ha redactado él mismo.

A partir de esta fecha, hasta el día 10 de octubre, irán publicándose cada cinco o seis días, en el mismo órgano

Los caminos vecinales

Se ha dispuesto que las Diputaciones provinciales, dentro de los primeros quince días de cada semestre, envíen a las jefaturas de Obras Públicas una relación de los gastos hechos, durante el semestre anterior, en los caminos vecinales de sus respectivos demarcaciones.

Los vacantes en el profesorado militar

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», dispone que en lo sucesivo las vacantes que ocurran en el profesorado de las Academias militares, excepto las de director, sean cubiertas por concurso entre oficiales y jefes.

Los viajes del presidente

El presidente del Consejo pasó el día de ayer en la finca del marqués de Valdecilla, donde almorzó.

El conocido filántropo regaló al marqués de Estella un precioso tapiz mejicano, y le entregó otro para que, en su nombre, se lo ofrezca a su majestad el rey.

A las diez de la noche el general Primo de Rivera regresó a Santander.

Hoy despachará con el monarca.

Una felicitación

La Junta de Damas católicas felicitaron esta mañana al presidente del Consejo de ministros, haciendo extensiva su felicitación a todo el Gobierno, por la terminación de la guerra de Marruecos.

Con 2.000 pesetas

oficial, el Reglamento de la Asamblea, los nombramientos y la Mesa. Esta estará constituida por nueve miembros, cinco de los cuales serán nombrados por el Gobierno, y serán el presidente, dos vicepresidentes y dos secretarios. Los otros cuatro, que serán otros dos vicepresidentes y otros dos secretarios, los nombrarán los asambleístas. La primera sesión se celebrará el

día 10 de octubre y en ella se cederá a su constitución, al momento de la mesa y a la designación de las secciones en que se dividirá el nuevo organismo.

El Gobierno le entregará seguidamente varios proyectos para que ceda a su examen y estudio, a fin de que sean devueltos, el Gobierno los convertirá en leyes.

La duración de la Asamblea será tres años, tiempo que el Gobierno sea necesario para establecer la estabilidad, no para restablecer los antiguos sistemas, que esos no duran.

Las sesiones empezarán en la primera quincena del mes de octubre y terminarán en el mes de julio.

La Asamblea estará constituida por los elementos que ya se conocen, aunque los secretarios de honoreo y los maestros crean que deberían formar parte del nuevo organismo no tendrán representación directa, ni tenerla los ministros de sus respectivos departamentos.

Su regreso a Madrid

Dijo también el presidente que el mismo marcharía a Madrid, por haber estado en esta capital en las últimas horas del día 13, para celebrar con sus compañeros de Gobierno el aniversario del golpe de Estado y para hablar con el general Sanjurjo, quien organizará la fiesta de la victoria que será este año un homenaje al Ejército.

Lotería nacional

En el sorteo celebrado en la Corte, han resultado premiados los siguientes:

NUMEROS		PESETAS
8146	Zaragoza	120.000
30247	Madrid	60.000
15435	Madrid	20.000
31346	Madrid	20.000

Con 2.000 pesetas	
22552	Madrid
9200	Barcelona
6055	Iruñ
3660	Madrid
15485	Madrid
23498	Madrid
9236	Málaga
6220	Madrid
15765	Madrid



Fíjese en este bote

Es el de la leche condensada marca

“EL NIÑO”

La más rica en crema

Envíe con su dirección el NIÑO que figura en este anuncio a la Sociedad Lechera Montañesa A. E., plaza de Cataluña, 17, Barcelona y se le remitirá gratis una muestrita de tan excelente producto y folletos sobre la alimentación de los niños y usos culinarios.

No es marca en idioma extranjero; por consiguiente, es marca genuinamente nacional. Esta es la leche que debe usted pedir, con preferencia a otras marcas, si quiere calidad y proteger a la industria nacional. El dinero que emplee usted en la adquisición de este producto, se queda en nuestro país. Si adquiere marca extranjera, ese dinero emigra para no volver jamás.--PRODUCTO NACIONAL y a más de ello, MARCA Y CAPITAL NACIONALES

SE AVISA a los consumidores de la leche condensada marca «El Niño», que el día 15 del presente mes, que dará definitivamente cerrada la admisión de etiquetas para tomar parte en el Concurso de 32.000 PESETAS, que se celebra actualmente.

Oportunamente se participará, por medio de la prensa, los nombres de los agraciados en este Concurso.